

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΟΙ ΒΑΣΙΛΕΙΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΠΟ

ΜΕ ΑΙΣΘΗΜΑΤΑ λατρείας υπεδέχθη προχθές η Χαλκιδική τους λαοφιλείς Βασιλείς μας. Ήταν ημέρα χαράς και εξάρσεως εθνικής. Εσφυρηλατήθη ακόμη για μία φορά ο παλαιός και ακατάλυτος δεσμός, που συνδέει την Ελληνική δυναστεία με τον Ελληνικό λαό. Και ήσθάνθη ο βασιλεύς στην Χαλκιδική ότι μόνη του ισχύς είναι η αγάπη του λαού. Ο Πολύγυρος και η Χαλκιδική εξέδησαν προχθές την αγάπη τους αμόλητα, ανυπόκριτα, γνήσια, κατά χειμαρρώδη τρόπο. Ανταύγειες στο άεικίνητο βλέμμα του βασιλέως και στο χαρούμενο πρόσωπο της βασιλίσσης.

Ο ΝΕΑΡΟΣ βασιλεύς δεν έκαμε προχθές περιοδεία. Έσκυψε με στοργή και ενδιαφέρον στα προβλήματα της δοξαμένης αυτής αλλά έγκαταλελειμμένης γωνίας. Έζήτησε στοιχεία, άκουσε τους άρμοδιους, έμελέτησε τα σοβαρά ζητήματα, υπέδειξε τρόπους επίλυσεως, εξέφρασε την εύχη οι πόθοι να γίνουν σύντομα πραγματικότητας. Ένοιωσε βαθειά την επίκλησιν του λαού του. Ανέβαινε θερμή απ' τα δικά του στήθια, το δικό του αίμα, την δική του ψυχή. Λαός και βασιλεύς ΕΝΑ· άδιαίρετο, όμοιογενές, αναλλοίωτο. Σάλευε στην ψυχή μας το όραμα των Κωνσταντίνων.

Η ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΙΣ αυτή απ' την προχθεσινή βασιλική επίσκεψιν στην Χαλκιδική όδηγεί τις σκέψεις μας στο έρώτημα: Ποία σκοπιμότητα έξυπηρετεί ο βασιλικός θεσμός και ποίο περιεχόμενο παίρνει στην Ελλάδα;

Για την χώρα μας ο βασιλεύς είναι σύμβολο. Συναντώνται γύρω από αυτόν όλες οι έθνικες δυνάμεις και ιδέες. Η Ιστορία, οι δικέφα

λοι άετοι, τα λάβαρα των πορφυρογεννητών, ή μαρμαρωμένη έλπίδα της Αγία—Σοφίας που φλογίζει σαν ΜΕΓΑΛΗ ΙΔΕΑ την καρδιά κάθε Ρωμιού, το μέγαλωμα της Ελλάδος, ή ένότης του λαού της, το μέλλον της φυλής μας. Και κάτι ακόμη: Η έγγυήσις ότι ή έλευθέρη και δημοκρατική Έλλάς δεν θα πέσει στο ρύγχος της έρυνθρας άρκούδας, του Σλαβοκομμουνισμού. Να τι έλεγε την 27 Αυγούστου 1952 πολιτικός άρχηγός που εύρισκεται στην πρώτη σειρά: «...Υπάρχει πρόσφατον συμβόλιον μεταξύ λαού και βασιλέως, το όποιον άναθεται εις τον βασιλέα την προστασίαν του ένθους από την άπειλήν του κομμουνισμού. Είναι το δημοψήφισμα του 1946, το όποιον ούσιαστικώς διεξήχθη μεταξύ βασιλέως και έ.α.μ.οκομμουνισμού. Και ή μεγίστη πλειονοψηφία του Έλληνικού λαού κατέστησε την βασιλειαν έθνικόν φρουρόν, δια την άμυναν έναντίον των έχθρών της πατρίδος». Στο σημείο αυτό συμφωνούν όλοι οι πατριώτες Έλληνες.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ δεν είναι μόνο αυτό το έξαγόμενο από την προχθεσινή βασιλική επίσκεψιν. Αυτό το είχε χωνεύσει από τα παλαιότερα χρόνια. Εκείνο που τώρα έχει μεγαλυτέρα αξία είναι ή εκδήλωσις του βασιλικού ενδιαφέροντος για τα προβλήματα της Χαλκιδικής. Γεμίζει έλπίδα τις καρδιές μας. Διότι πιστεύομε ότι ύστερα από αυτό θα κυλήσουν οι τροχοί της κρατικής μηχανής. Κάτι επί τέλους θα γίνη στην Χαλκιδική. Έμπρακτος ή έναρμόνισις των αισθημάτων που προέπει να συνδέουν λαό και βασιλέα. Ο βασιλεύς ανεζήτησε την ισχύν του στην ψυχή του λαού. Και ο λαός εύρηκε ανταπόκρισιν στην δύναμιν του Βασιλέως.

Σέ δλους μας έχει συμβή κάποια νύχτα να β; θούμε αϊφνίτως μέσα στί σκοτάδι, ύστερα από ένα άπρόσμενο σβύσιμο του φωτός. Και αν δέ βρισκομε άμέσως κάποιο πρόχειρο φωτιστικό μέσον, αϊ σθανόμεθα μεγάλην δυσφορίαν. Χάνομε το κέφι. Στα ματάμε κάθε σζήτησι και βουλιάζομε στην μελαγχολική σιωπή. Αν ή πρόσκαιρη αυτή στέρησις του φωτός μά; άναστατώνει, τότε τί πρόπει να γίνεται με τους δυστυχημένους έκείνους άδελφούς μας, που λέγονται τυφλοί; Με εκείνους που είναι ισόβια καταποντισμένοι στις ζοφερές άβύσσους του πειό πηχτού σιταδιού; Τόν άγιάτρευτο καυμό τους περισσότερο άπό τόν καθένα τόν καταλόβανεν ο καρδιογιώστης Χριστός; Γι' αυτό επί των ήμερών του όλοι οι τυφλοί εύρισκαν θεράπεια κοντά του. Ένας από τους δυστυχείς εκείνους ήταν και ο έκ γενετής τυφλός του σημερινού εδαγγελίου, που ή άπειρη εσπλάγχχια του Κυρίου εύεργέτησε. Πρίν ένερπήγη ο Θεάνθρωπος τό εξαίσιον τουτο θαύμα είπε προς τους μαθητάς του και τους λοιπούς άκοσάτας: «Όταν έν τώ κόσμω ώ φώς ειμί του κόσμου;» Έφ' όσον εύρίσκομαι εις τόν κόσμον αυτόν, θα είμαι και ή πηγή και ο δωρητής του φωτός εις τόν Κόσμον. Με τόν λόγον τουτον

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Καθηδρείας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Όταν έν τώ κόσμω ώ φώς ειμί του κόσμου».

έννοοσε β βία τά θαύματα φωτισμού των φυσικώς τυφλών. Άλλά έννοοσε διακαί την δώρησιν του πνευματικού φωτός στί μάτια του πνεύματος, της ψυχής των ανθρώπων. Με τό θαύματα της φωτίσεως των τυφλών ματιών άπεδεικνυε πανηγυρικά, ότι ήταν ώπλισμένος με θεϊκήν παντοδυναμίαν. Και ή θεϊκή αυτή παντοδυναμία διακαίολογούσε τελείως την άείωσή του να πιστευθή και ως πληρεξούσιος του Θεού να διδάξη την άληθειαν εις τόν κόσμον. Νί άποκαλύψη την ιδέαν του Θεού Νά μά; πληροφορήση περί του σκοπού μας στον κόσμο αυτόν και περί της μετά θάνατον τύχης μας; Τά θαύματά του άκριβώς επικαλείται για να άποδείξη την θεϊαν καταγωγήν και την έγκυρον πληρεξουσιότητά του, να άυτοπροβληθή και να γίνη πιστευτός ως φανερωτής της υπερτάτης Άληθείας. «Κάν έμοι μη πιστεύετε τοίς έργοις πιστεύσατε, ίνα γνώτε και πιστεύση

τε ότι έν έμοι ο πατήρ κήγώ έν αύτώ». «Είς τουτο έλήλυθα εις τόν κόσμον, ίνα μοι τυρήσω τή άληθειαν». «Εάν ή διαβ βίωσί μου δεν σάς είναι άρκετή τουλάχιστον προσέξτε τά υπεράνθρωπα έργα μου, τά θαύματα. Αυτά θα σάς, πληροφορήσουν εγκαιρώς και θα παραδεχθήτε επί τέλους ότι είμαι Θεάνθρωπος και πληρεξούσιος συνεπώς του Θεού πατρός. Και ο έρχομός μου εις τόν κόσμον εις τουτο άποβλέπει: Νά διδάξω την άληθειαν. Νά σάς προσφέρω άφθονον τό πνευματικόν φως. Έίνα μαρτυρήσω τή άληθειαν».

Τίμές διδάσκει ο φορεύς του πνευματικού φωτός Χριστός περί Θεού; Μάς διδάσκει ότι υπάρχει ένας άπέραντος πάνσοφος Νους, μία άπειρη παντοδυναμία και αγάπη, ένας δημιουργός και συντηρητής του κόσμου. Περισσότερο σοβαρό και ίκανοποιητικό σκέ είναι τουτο, άπό τό διδάσκόμενο από τους άθέους ότι ο κόσμος είναι αυτοδημιούρ

γητος και ότι ή νεκρή ύλη είναι Θεός. Και τουτο διότι τίποτε δεν μπορεί να γενιθθί μόνο του και ή ύλη, ή λάσπη τό χύμα και όλα τά υλικά στοιχεία της φύσεως δεν μπορούν να είναι Θεός. Δεν μπορούν να έχουν δημιουργήση τό σοφόν δημιούργημα που λέγεται κόσμος με τους φυσικούς νόμους του και τις άσπονίες. Τί μάς διδάσκει περί ζωής; Μά; διδάσκει, ότι είναι έργο της υπεράνθρωπης σοφίας, που λέγεται Θεός. Περισσότερο σοβαρό και ίκανο ποιητικό μου φαίνεται τουτο, παρά να παραδεχθώ ότι ή ζωή έχει ως μητέρα την τύχη και την άνοχη ύλη. Πώς ή τυφή τόχη και ή άνοχη ύλη δημιούργησαν δια τόνσιν πολυλοκα και σοφώς και σκεπτικώς λειτουργήντα, όπως είναι τό φαινόμενον των ζωντανών οργανισμών; Μήπως ως τά τώρα φύτρωνε τυχαίως ή αυτοκατασκευασή μας καμιά μηχανή; Τί μάς διδάσκει περί ανθρωπίνου σκοπού; Μά; διδάσκει ότι ο άνθρωπος είναι πλασμένος να τελειοποιηθή ήθικώς και να γίνη άγιος. Περισσότερο σοβαρό και ίκανο ποιητικό μου είναι τουτο, παρά να παραδεχθώ, ότι ο άνθρωπος ζή χωρίς κανένα ήθικόν σκοπό και είναι έξ ίσου λογικόν να γίνεται τέρας κυνισμού βρωμερότητος και έγ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις την 4ην σελ.

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ

ΕΙΛΙΚΟΙ πρίν από χρόνια έγνωμάτευσαν ότι τό διδακτήριον του δημοτικού σχολείου Αγίου Νικολάου κρίνεται επικίνδυνον και έτοιμόρροπον. Αίτία τό έδαφος που ύφίσταται εκεί τριγύρω κατολισθησεις. Τότε, πρίν από έξ χρόνια, διετάχθη, με έλαφρά καρδιά, και επραγματοποιήθη ή κατεδάφισις του.

Αργότερα νέες έρευνες εβεβαίωσαν ότι τό έδαφος εκείνο, με σχετική ύποστήριξιν, είναι κατάλληλον για την άνεγερσιν διδακτηρίου. Και άπεφασίσθη να γίνη τό σχολείο στον ίδιο τόπον.

Αφήνομε όλα αυτά. Και έρωτώμε: Πού διδάσκονται τά πρώτα γράμματα οι άτυχείς μαθητές του 7θεσίου αυτού δημοτικού σχολείου; Σε τραγές και κατακόμβες; Άνεβίωσιν στην έλευθέρη Ελλάδα τό «κρυφό σχολείο» του δούλου Γένους; Τί κάμνετε, κύριοι, έξ χρόνια; Η ύπόθεσις της παιδείας είναι ύπόθεσις του Έθνους. Νά είναι τάχα ή έμπιστοσύνη μας υπερτροφική ή τό ενδιαφέρον σας είναι ίσχνό;

Γρήγορα λοιπόν σχολείο στον Άγιο Νικόλαο.

Ο ΙΕΡΕΥΣ ΜΕΤΑΓΓΙΣΙΟΥ

ΕΜΠΝΕΟΜΕΝΟΣ από θείο ζήλο ο θεομουργός και δραστήριος ιερέας του Μεταγγισιού Γεώργιος Παπαγιάννης έμόχθησε ένα όλόκληρον χρόνο, για να φέρη σέ εύχάριστο τέλος τό έργο που ανέλαβε. Με την συμπλήρωσιν των θεοσεβών κατοίκων του Μεταγγισιού και του εκκλησιαστικού συμβουλίου καθώρθωσε να άνεγείρη εκ θεμελίων τόν ιερό ναό της Αγίας Παρασκευής. Και προσέθεσε μία προγαμνή στην θεάρεστο δραστηριότητά του—ή φήμη του για τόν έθνικόν άγώνος έχει ξεπεράσει πού πολλού τά όρια της Χαλκιδικής—

Άξιος ο μισθός αυτού του λειτουργού. Άφιέρωσε την ζωή του στην υπηρεσία του ποιμνίου του. Και κατέστη ένα φωτεινό παράδειγμα προς μίμησιν μεταξύ των κληρικών του Νομού μας.

Η ΓΕΦΥΡΑ ΒΡΑΣΤΩΝ

ΓΕΦΥΡΑ—παγίδα θα μπορούσε να χαρακτηρισθή ή γέφυρα του όδούμου Πολυγύρου—Βραστών. Στενή (μόλις και μετά βίας παίρνει ένα αυτοκίνητο), παμπάλαια, χωρίς ύποστηρίγματα, φραγμένη στί πλάγια από τό νερό άποτελεί, κάθε φορά που περνά πάνω της όχημα, ένα θανάσιμο κίνδυνον.

Σήμερα, εκτός από τό λεωφορείο της γραμμής, διέρχονται και πολλά άλλα αυτοκίνητα, πολλές φορές φορτωμένα βαρεία. Θα πρόπη να θρηνησώμε άραγε θύματα; Η άπό τώρα να επισκευασθή και να καταστή άσφαλής για την συγκοινωνία ή γέφυρα;

Η ΜΑ Α ΣΙΘΩΝΙΑΣ...

ΔΥΣΚΟΛΑ μπορεί να πιστεύη κανείς ότι από την Νικήτη ως την Σάρτη ύπηρετεί μόνο μία μαία. Άγιος Νικόλαος, Μεταγγίται, Μαμαράς, Παρθενών, Συκιά, Σάρτη έξυπηρετούνται από την μαία του Μαμαρά. Στή Συκιά ύπόρχει θεσίς μαίας; αλλά δεν ύπάρχει μαία! Πώς βολεύεται τάχα αυτός ο κόσμος της μακρονής Σιθωνίας;

Είναι άνάγκη στην κενή θεόν Συκιά να τοποθετηθή μαία. Και να διορισθή άλλη μία στον Άγιο Νικόλαο με άκτίνα ως τό Μεταγγίται. Και, όσο γίνεται, πιδ σύντομα.

αυτοκινήτων Πολυγύρου μέχρι τόν Άγιο Βλάσιο. Ο άθλιος αυτός χωματόδρομος δεν τυλαιπωρεί μοναχά τους ταξιδιώτες; μειώνει και τόν Πολύγυρο στί μάτια των ξένων. Πότε επί τέλους θα άσφαλοστρωθή και αυτό τό κομμάτι; Άλλο ένα καλοκαίρι έφθασε. Θα περάση μέσα στί σύννεφα της σκόνης;

Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΘΩΝΙΑΣ

ΣΤΗΝ ΣΙΘΩΝΙΑ παρατηρείται και άλλη κακοδαίμονία. Από την Ορμύλια μέχρι την Σάρτη ύπηρετεί ένας γεωπόνος. Και είναι γνωστή και ή φιλοτιμία του κ. Γκολύρη δέν σώζει την κατάσταση. Χρειάζεται να τοποθετηθή και δεύτερος γεωπόνος. Θα άντιλαμβάνεται όποσδήποτε καλά την άνάγκη αυτή ο κ. Υπουργός Γεωργίας.

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ—ΑΓ. ΒΑΣΙΛΙΟΥ

ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ προσπάθεια άσφαλοστρωθήκε ο όδός Πολυγύρου—Γερακι νής και έγινε θανασίσιος. Παραμένει όμως δυό και πλέον χρόνια άφτιαστο τό τμήμα από τό πρακτορείο

Η ΚΕΧΡΙΜΠΑΡΕΝΙΑ ΚΟΥΚΛΑ

Α. ΜΑΛΑΜΑ

«Δέν είναι όμως έτσι μαμά...»
—της έγραφε απ' το ταξίδι ο Άρης.—
«Η εδύχια είναι τόσο ανοιχτόκαρδη κι απλή, που δέν μπορείς νά τή λογιάσεις, εσύ μέ τις παληές περιπλοκές του άτομισμού σου θείες σου, Σήμερα τήν εδύχια τή βρίσκει κανείς ανάλογο να κι όπως τή πάρει. Έσο σ' ένα παλιό ξεπερασμένο αρχοντικό σου, κι εγώ στήν όμορφη και στήν ψυχή αυτής μου τής γυναικας, που δέν σου δίνω τό δικαίωμα νά τή στενοχωρείς και νά τήν πλήτεις. Σου γράφω γιά τελευταία φορά, πώς αν ακολουθήσεις μία στάση απρεπή απονη, ψυχρή απέναντι στή νόψη σου δίκως ν' αφήνεις τις ψηλομυτιές σου ουτε και στα γεράματα, πικρά θα μετανοιώσεις. Ο γιος σου μία ψυχή π' ά γάπρω, μ' αυτής θα πεθάνει. Η ζωή έχει πολλές καμπές, αναλαμπές και βουιλέματα. Είθε νά τήν περάσεις δίω, καιιά μετάνοση. Κι όταν τέλος έρθ' η ώρα σου... νά μη μειώσεις τήν υπερφία του παληού όνματός σου. Φραγ γέλια ήτάν τή γράμματα του Άρη στή μαμά του. Μα έλα που η κακομάρεια κι η πάστα της Αρχόντως είχ' ένα χρώμα άδυστροπίας κι άναλγησίας στή βέρα. Όσοπου δέν βάστηξε άλλη άνοχη ό λογικός ό γιος της, κι ήρθε και πήρε τή γυναικά του σ' έξνη χώρα μακριά. Παράτησε τό σπίτι του μιάς και δέν έτρωγε εδώνικο ψωμί ή πεθερά μέ νόψη. Πήρε τήν ψυχωμένη κουκλα του κοντά, τήν εδύχια πουχε, κι άφησε δίκια τή μαμά σ' αρχοντικό, ντραγά τή. Στήν καμαρά τους άφησαν και τήν κεχριμπαρένια, έτσι νά λημονήσουνε τά πικροπερασμένα. Έπειτα η Αρχόντω μόνη και κατάμονη περνοσε τόν καιό της, άχηνη στα και σκοτεινά, ζαυρακώμενη από τόν νεύρω τά φρομάκια, Ο Άρης τής έστειλε ταχυικά λεφτά και συντηριόταν. Μα ήταν πάντα άγρια στη, και βουλιασμένη στήν άηδία. Δέν ένοιωθε ποτέ νά τό χαρεί τό μόνιο κι έξοχο παιδί της. Είχε ψυχοπαθίσει όλοτετα. Είχε πολύ σκληρύνει μέσα στο καβούκι της ά ναισθησίας της. Κάπου, κ'νας κοκκος τήν άνοιξη, κορό δεβε τή μόνιμη θλίψη της. Τ' άρχοντικό μέ τόν καιρό έρει πώνονταν. Μέσα σ' έ κάμαρες και σ'ε τοβάνια τά ποντίκια έπαιζαν άνεμελα στή μοναξιά σκλαβάνια. Κι ό κόσμος γύρα πάντα άπόφευγε τήν έπαφή μαζί της. Ζούσε έτσι σ'ά μία γνήσι άνίσκιωτη και περιφρονήμενη.
* * *
Ο Άρης κι η βέρα σ'ε ξ'ενα μέρη, περνοουσαν τά χρώνια τους εδύχισμένα. Έπει

τα όμως ένας γενικός πόλεμος διέκοψε θλουών τήν εδύχια. Στήν πατρίδα έγινε άποκλεισμός, κι έπεσε σ' όλους μαύρη πείνα. Κανείς δέν έβρισκε ψωμί. Για κάθε πατριώτη του έξωτερικού ήταν άδύνατη ή ένίσχυση σ' άποκλεισμένα πρόσωπα του. Η Αρχόντω πείνασε και λιμοξέ. Δέν είχε δίωκε νού γιά νά σκεφτεί τό πώς αλλάζουν οι καιροί, και τό πώς καταντάει ό άνθρωπος άπό τήν πλούσια σ'ε φτωχεια, κι απ' τήν περήφανος γ'ε... σ' ένα μακάβριο τέλος.
Είχε ξεπουλήσει όλα τά έπιπλά τ' αρχοντικού, γιά λίγα κιλά άλεύρι. Έρχονταν ώρες που ζητιάνευε και που νά βρει...
Μιά μέρα τής είχαν μαυρίσει τά μάτια της από τήν πείνα, και καθώ, ήταν χωμένα κι άγρια στή βαθουλότητα τους, έδωσαν τό τελευταίο ά το, πριν κλεισούνε γιά πάν τ'α.
Είθε κόποιον γυρολόγο π' άγόραζε κοσμημάτα και μιμπελά, Σκέφτηκε νά πουλήσει και τήν κεχριμπαρένια κουκλα τών παιδιών της, νά δώσει μία παράταση στήν άθλια ζωή της. Έτσι κι έκανε πραγματικά Πούλησε τήν κουκλα, και πήρε λίγα λεφτά γ' άλεύρι. Μα η ζωή δέν έθελε νά τή μαζέψει άλλο. Κι ό χόρος δέν τήν καρτερούσε. Πέθανε σάν έομη, παθιακή, στριμμένη, άπνη και βαρετή άλάργα απ' τά παιδιά της.
* * *
Όταν ό Άρης μέ τή βέρα ξαναγύρισαν στήν πατρίδα, η Αρχόντω δέν υπήρχε πιά. Φίδια κι άράχνες έζωναν τήν αλλη τού πατρικού, και τά κατάφλια άπάτητα χοιράρια. Έπειτα ξανάφυγαν. Μα πριν άκόμα ξετοπίσουνε, κάπου κουμπάρισαν, και μέσ' σ'ού τό τό σπίτι έλαχε νά γυωρίσουνε τήν κεχριμπαρένια κουκλα τους... Η βέρα πλησίασε καθώς τήν είχανε σιτητή σ'ε να τραπέζι, και τή χάϊδεψε μέ τόση νοσταλγία και μέ τρόπο. Σίχως νά νοιώσουνε οι άλλοι. Η καρδιά της χτύπησε μ' έναν παράξενο ήχο, μά δυ νατό νοσταλγικό. Θυμήθηκε τήν κορούλα της, κι ένα δάκρυ άνάβλυσε από τ' άπόθεμα τών άναμνήσεών της, που τόπιε κρυφά κι άχόρταγα ενας πικρός λυγμός.
—ΤΕΛΟΣ—
* * *
ΔΡ ΚΩΝ)ΤΙΝΟΣ Χ. ΤΖΕΛΕΠΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
Έπιμελητής Δημοτικού Νοσοκομείου
πλατεία Άριστοτέλους 7
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟ ΚΟΚΚΙΝΕΛΙ

Τώρα τόν χειμώνα, τό τραβάει ό οργανισμός τό κρασί. Τό καλό κρασί, και ιδίως τό κοκκινέλι. Γι' αυτό μόλις άκουσα τόν φίλο μου τόν Θωμά νά μου λέει ότι του έστειλε ό θεός του ό Άριστοδής, μία νταμιζάνα κοκκινέλι νένταρ, άρχισα νά χτυπώ τά χείλια μου. Έπρεπε όπω σδήποτε και μέ κάθε θυσία νά τού τή φάω τήν νταμιζάνα. Για δύο σοβαρώτατους λόγους. Πρώτα: ό Θωμάς δέν είναι φίλος του κρασιού. Και κατά συνέπεια σ' αυτόν η νταμιζάνα θά πηγαινε στράφι. Δεύτερον: Σκέπτομαι ότι ό Θωμάς είναι θυμαστής του τυριού. Δηλαδή τής μυτζήθρας. Πάει καλά Διαδίδω λοιπόν μέ έξαιρετική τέχνη, στί: διαδόσεις είμαι που λένε μήτηρ, ότι ό θεός μου ό Μάνθος, μουστειλε απ' τό χωριό μία μυτζήθρα άριστού ρηγμα του σφρανίσκου. Και περιμένω. Όπότε νάσου ό Θωμάς. Μέ βλέπει και χαμογέλαει. Τού χαμογελώ κι εγώ. Μου ξαναγελάει. Τού ξαναχαμογελώ.
—Τι χαμπαρκία Άριστο;
—Καλά ευχαριστώ. Τά δικά σου;
—Τρέ μετιέν.
Γίνεται κάποια σιγή. Σ'ε λίγο ξαναρχίζει ό Θωμάς.
—Τι ακούω Άριστο.
—Τι ακούς; Έξ' άλλου ότι ακούει κανείς καλό είναι. Τό κακό είναι μήπως δέν ακούει τίποτε. Όπότε θά πρέπει νά τρέξει σ'ε τρινολαργυρολόγο.
Γελάει και μέ χτυπάει στόν ώμο.
—Χορτατίζης που είσαι!
—Τό κατά δύναμη.
—Πού λές εγώ άκούω ότι είσαι κάτοχος μυτζήθρας έ-

κλεκτής.
Έδω είμαστε, κάνω μέσα μου. Τό δόλωμα που έρριξα μέ τέχνη, έπιασε γιά καλά.
—Όστε τώμαδες;
—Άμέ, και τέτοιες λιχουδιές. μένουνε κρυφές;
—Αυτό νά μου πής.
—Άρπάζομαι απ' τό τελευταίο κι άρχίζω νά τήν εκθιάζω, πάλι σ'ε κάτι τέτοια είμαι μήτηρ, τις καταπληκει κ'ε νοστιμάδες του τυριού μου.
—Όστε σου τώστειλε ό θεός σου;
—Άμέ.
Γίνεται κάποια σιγή.
—Νά σου ζήση, μου κά νει.
—Μερσί.
—Και καλοφαγούμενο.
Έδω σταματώ γιά λίγο. Και ρίχνω άλλο δόλωμα.
—Βλέπεις Θωμά κάτι τέτοια δέν κρύβονται.
—Όυτε συζητήσι.
—Γιατί κι' εγώ έμαθα γιά τό κοκκινέλι που σουστειλε ό δικός σου μάομπας, Διαδίδεται μάλιστα ότι είναι απ' τά περιφημότερα κοκκινέλια τής οίκουμένης!
Αυτό τής οίκουμένης τό πέταξα έτσι επίτηδες γιά λόγους έντυπωσιακούς. Αφ' ένός νά κολακέψω τόν Θωμά, και αφ' έντέρου νά μάθω γιά τήν ποιότητα του κρασιού.
—Είμαι;
—Άλλοίμονον Τέτοιο κρασί κ'ε είκοσι χρόνια βρίσκεται.
Μου φεύγει ένα έπιφώνημα θυμασμού.
—Αμά!
—Τι είπες;
Σταματώ τις εκδηλώσεις. Και τού λέω όρθά κοφτά.
—Σου προτείνω κάτι.
—Ν' ακούσω.
—Θά σου δώσω τό έξαιρετικό μου τυράκι και νά μου δώσης τό κρασάκι σου, Συμφωνείς;
Και ό τού θαύματος, συμφώνησε. Τώρα τι κάνουμε; Τρέχω σ'ε μπακάλι μου και τόν παροκαλώ νά μου δώση λίγη μυτζήθρα. Είχα τόν λόγο μου. Θα έπειρανα τή μυτζήθρα, θά τήν πήγαينا στόν φίλο, και θά τού έλεγα ότι η υπόλοιπη καταφθάνει όπου νά ναι απ' τό χωριό. Έκείνος όπως είναι ευτίστος, θά τήν δοκίμαζε, θά τήν ευρίσκε θαύμα, και θά μ'εδινε τό κρασί. Έν συνεχεία θά τώπινα έώ, και θά τού άνακοίωνα ότι δυστυχώς τή μυτζήθρα τήν κλέψανε. Χάθηκε η και τέτοιο. Βρέ, τι μηχανεύεται ό άνθρωπος γιά ν' άποκτήση καλό κρασί. Συγχίρω τόν έαυτό μου, και παίρνω μία όκα μυτζήθρα απ' τό μπακάλι μου, έξαιρετική Τήν πηγαινω στόν Θωμά. Τού έξηγώ τις άπόψεις μου.
Τήν παίρνει εκείνος και μου λέει.
—Συμφωνοί. Πέρα αύριο νά σου δώσω τό κοκκινέλι.
Περνώ αύριο και μου ξαναλέει.
—Άστα καταστροφή Μ'ε σπασε η νταμιζάνα και χύθη με όλο τό κρασί. Δραμά.
—Κι' η μυτζήθρα; κ'άνω
—Τή φάγαμε. Χδ'ε είμω να σ'ε ένα πάρτυ και τήν πήρε μαζί μου. Ήταν θαύμα. Υγεία.
Και μ' αφήνει σύζυλο. Ο φίλος μου πρόλαβε και μου σκασε κόντρα κόλπο. Πιρστικά μου.
Π Β.

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΤΙΧΟΣ
ΣΚΕΨΗ ΧΑΜΕΝΗ
Καρτερικά σ'ε πρόσμενα νά σ'ε
στού λογισμού τό βάθος,
σκέψη χαμένη...
Και σ'ε εδιάβαινες, πριν
στού στοχασμού τό μακρος
άποσταμένη.
Νωχελικά σ'ε χάϊδενα,
στά πέλαγα τής θύμησης
άγνάπια μέ τό κύμα.
Και μέ τό νου, σ'ε ανάδενα,
σάν όνειρο τής άνοιξης
κι άς ήσουν ένα κριμα...
Μά τώρα διάβηκες και π'ας...
Στού λογισμού τό βάθος
άπόσμενη νά γίνης...!
Μά μέσ τά βάθη τής καρδιάς,
κι άς μοιάζης μ'ενα λάθος,
παντοτεινή άνάμνηση θά μένει
Γεώργιος Ι. Σαΐνης

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ
ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Πά(ει) γιά μαλλί, κι ήρι
κουρεμένους.
Πήγε διά νά φέρη κέρδος
και έχασε και εκείνα, π'υ εί
χε.
Πέθανι νά σ'ε αγαπώ και
ζή νά σ'εχου άμάχι.
Λέγεται δι' εκείνον π'υ έ
παινει και έγκομιάζει έναν
που άπέθανεν, ένω διαν έξη
τόν έμισούσε και κατηγορού
σε.
Πέρ'σ ψόφ'σι η λαγός κι
φέτου βρώμ'σι.
Λέγεται δι' εκείνου, που
η συζήτησις και η άπαιτη
σίς των είναι εκτός χρόνου.
Πέσι πίτα νά σ'ε φάου.
Λέγεται δι' εκείνου, π'υ
περιμένουν εις τά έοιμ' και
δέν θέλουν νά κουρασθούν,
δημοιογήσουν και άπολαύ
σουν.
Πέφτ' η πέτρα σ'ε ού'ό,
σπ'άν τ'ε ούγ'ό.
Πέφτ' τ'ε αυγό στήν πέτρα
πάλι τ'ε αυγό σπ'άν.
Θέλει νά δείξη, ότι είτε ό
άδύνατος κτιπήση εις τόν δυ
νατόν, ε'ε ό δυνατός εις τόν
άδύνατον καταστρέφεται πάν
τοτε ό άδύνατος. Κατά συνίε
πειαν νά μιν τά βοζη ό δού
νατος και ό πτωχός μέ τούς
δυνατούς: και πλουσίου, διό
τι πάντοτε έντός θά ζημιώ
η.
Πίσου τ'εν έχ' η εχλάδα
τ'εν ούρα τ'ε.
Όπως η τ'ε άχλάδι η εύ
ρά είναι όπισω έτσι και εις
τήν έργασ αν που κ'άνεις και
νομίζεις πώς επένυχε, σ'ε
τέλος θά φανή τό άποίλε
σμα.

ΙΩΑΚΕΙΜ Π. ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΤΟ-ΡΙΝΟ-ΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ
ΜΕΤΕΚΠΕΙΔΕΥΘΕΙΣ ΕΙΣ Η. Π ΑΜΕΡΙΚΗΣ
Δέχεται καθ' έκάστην εις τό Ιατρείον του οδός
Άγίας Θεοδώρας 9 (3ός δροφος) πλησίον πλατείας
Άγίας Σοφίας.
Τηλέφωνον Ιατρείου 28826
Τηλέφωνον νοσοκομ. 70448
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΕΧΝΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ Ν. ΒΟΥΛΓΑΡΗ
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
Εις τό Νέον Τεχνικόν
Γραφείον (Έναντι οίκου
Έφορείας) Θά εύρητε προ
θυμίαν και έξυπνητέην εις
οϊανδήποτε τεχνικην ή
πόθεσιν σας (άδειαι οίκο
δομικαι πάσης φύσεως και
εΐδους). Σύντοξις τεχνικών
μελετών ως και τοπογρα
φικών έργασιών).
Τό γραφείον διά τήν
ταχυτέραν έξυπνητέην
των πελατών μας διαθέτει
ειδικόν του μεταφορικόν
μέσον τηλεφωνούντες εις
τό υπ' αριθ. 302 τηλέφω
νόν μας.

ΙΑΤΡΟΣ
ΑΝΝΑ ΔΕΛΛΙΟΥ-ΚΑΡΝΗ
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΟΣ
Πλήρες Μικροβιολογικόν και Βιοχημικόν Έργαστή
ριον—Έργαστήριον Βασικου Μεταβολισμού
ΙΑΤΡΟΣ
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ Ν. ΚΑΡΝΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
Διδάτωρ Πανεπιστημίου Άθηνών
Μετεκπαιδευθείς έν Άμερικη
Όδός Καστριτίου 12. Πάροδος Άγίας Σοφίας
Έναντι Ζαχαροπλαστείου «ΑΧΙΛΛΕΙΟΝ»
Τηλέφωνον 72993
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Έσείς που πρόκειται νά εγκατασταθήτε μόνιμα στόν Καναδά ή Άμερικη
ΤΑΞΙΔΕΥΕΤΕ ΚΑΙ ΜΑΘΑΙΝΕΤΕ ΜΕ ΤΑ ΥΠΕΡΟΚΕΑΝΕΙΑ "ΟΛΥΜΠΙΑ" "ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΑΝΝΑ ΜΑΡΙΑ"
Χάρης σ'ε Π.Ε.Π. τής ΓΚΡΗΚ ΛΑ'ΙΝ (Πρόγραμμα Ένημερώ
σεως και Προσαρμογής) μαθαίνετε τά πρώτα άγγλικά που
σας χρειάζονται και ό,τι σας ενδιαφέρει γιά τή νέα ζωή σας
σ'την Άμερικη.
Τά υπερωκεάνεια "ΟΛΥΜΠΙΑ", "ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΑΝΝΑ ΜΑΡΙΑ",
σας προσφέρουν επίσης:
—Ταξίδι άσφαλές.
—Μεταφορά άποσκευών μέχρι 125 κιλά, έντελώς δωρεάν.
—Έκλεκτό, άφθονο φαγητό και διαρκή ψυχαγωγία δωρεάν.
—Πολυτελές και άνετό περίβαλλον και ναύλους σ'ε πολύ
συμφέρουσα τιμή.
Συμπληρώστε τό κάτωθι δελτίο και στείλτε τό σ'την
ΓΚΡΗΚ ΛΑ'ΙΝ, Ακτή Μιαούλη 17-19, ΠΕΙΡΑΙΕΥΣ.
Θά σας σταλούν άμέσως περισσότερες πληροφορίες γιά
τό ταξίδι σας και γιά τό Π.Ε.Π.
ΟΝΟΜΑ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ
ΥΠΕΡΟΚΕΑΝΕΙΑ "ΟΛΥΜΠΙΑ" "ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΑΝΝΑ ΜΑΡΙΑ":σας μεταφέρουν π'ό άνετα-π'ό φηνά-π'ό σίγουρα
ΓΕΝ. ΠΡΑΚΤΟΡΕΣ ΓΕΝΙΚΗ ΑΤΜΟΠΛΟΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ 17-19 ΠΕΙΡΑΙΕΥΣ ΤΗΛ. 470.271
ΔΙΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΑΠΟΤΑΘΗΤΕ ΣΤΟΝ ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΟ ΣΑΣ ΠΡΑΚΤΟΡΑ

ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ

Το Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων προκηρύσσει δημόσιον μειοδοτικόν διαγωνισμὸν πρὸς μίσθωσιν οικήματιος ἐν τῇ κωμοπόλει τῶν Ν. Μουδανίων Χαλκιδικῆς...

Τὸ πρὸς μίσθωσιν οἶκημα δέον νὰ ἀποτελεῖται ἐκ τριῶν δωμάτων οὐκ ἔχοντων διαστάσεων μετὰ τῶν ἀπαραίτητων κοινοχρήστων καὶ βοηθητικῶν χώρων...

Ἡ διάρκεια τῆς μισθώσεως ὁρίζεται τριετής δυνάμην νὰ παραταθῆ ὑπὸ τοὺς αὐτοὺς ὅρους μέχρι δύο εἰσέτι ἐτῶν ἐφ' ἅπαρ ἢ καθ' ἕκαστον ἔτος κερχωρισμῶς...

Ὁ διαγωνισμὸς ἐνεργηθήσεται ἐν Ν. Μουδανίοις ἐνώπιον Τριμελῆς ἐξ ὑπαλλήλων τοῦ Ίδρυματος Ἐπιτροπῆς δημοσίου συνδιαζούσης ἐν τοῖς Γραφείοις τοῦ Παρτίου ΙΚΑ Ν. Μουδανίων...

Οἱ βουλομένοι δέον διωξέμεναι τὴν ἄνοι ἡμερομηνίας ἐγχειρίσασιν εἰς τὸ Παρτίον ΙΚΑ Ν. Μουδανίων ἢ εἰς τὸ Ὑποκείμενον ΙΚΑ Πολυγύρου...

α) Λεπτομερῆς περιγραφή τῶν πρὸς μίσθωσιν οικήματιος, τὸ μέγεθος καὶ ἡ χωρητικότης τῶν διαμερισμάτων αὐτοῦ ἢ ὁδὸς ἐν ἣ κεῖται κ.λ.π.

β) Τὸ αἰτούμενον μηνιαίον μίσθωμα

γ) Δήλωσιν τοῦ διαγωνιζομένου δι' ἑλαβε γνώσιν τῶν διατάξεων τοῦ Κανονισμοῦ Μισθώσεων ΙΚΑ, ὡς καὶ τῶν ὄρων τῆς προκηρύξεως τοῦ παρόντος διαγωνισμοῦ

δ) Σχεδιάγραμμα τοῦ προσφερομένου οικήματος

ε) Δήλωσιν τοῦ διαγωνιζομένου ὅτι ἀναλαμβάνει νὰ προβῇ εἰς τὰ ἀναγκαζομένα διὰ τὴν ὑπηρεσίαν τοῦ ΙΚΑ διαρρυθμίσεις ἐπισκευῶν κ.λ.π.

Διὰ λοιποὺς ἔργους καὶ πλείονας πληροφορίες οἱ ἐνδιαφερόμενοι δύνανται νὰ ἀπευθύνονται εἰς τὸ Ὑποκείμενον ΙΚΑ Πολυγύρου ἢ εἰς τὸ Παρτίον ΙΚΑ Ν. Μουδανίων

Διὰ τὸ Ίδρυμα Κοινωνικῶν Ασφαλίσεων Ὁ Δὲ τῆς Ὑποκείμενου Πολυγύρου Π. Γεωργιάδης

Χαλκιδικεῖς: Διὰ πάντας Κτηματικῆς Συναλλαγῆς Ἀποταθῆτε μετ' ἐμπιστοσύνην εἰς τὸ Γραφεῖον Κτηματικῶν Συναλλαγῶν ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΝΟΥΣΟΠΟΥΛΟΥ. Ἀγοραῖ-Πωλήσεις Ἀκινήτων

Ὁδὸς Βασιλέως Ἡρακλείου ἀρ. 13, 1ος ὄροφος ἀρ. Γραφείου 2' (= ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ =) ΤΗΛΕΦ 30-275

ΕΚΕΙ ΟΠΟΥ ΕΠΡΟΤΕΥΞΕΝ Ο ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ ΜΕ ΛΑΜΠΡΑΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑΝ ΕΤΕΛΕΣΘΗΣΑΝ ΟΙ ΛΑΪΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΠΟΡΤΑΡΙΑΣ

Παρουσία τοῦ Νομάρχου ἀκόλουθα ἀποτελέσματα. 1) Δρόμος 100 μ. Καραμανλῆς, Κασσάνδρα. 2) Δρόμος 1 000 μ. Νικολάου, Νικήτη. 3) Δρόμος 3 000 μ. Μορένας, Πολύγυρος. 4) Δρόμος 80 μ. νεανίδων Καϊντήρη, Κασσάνδρα. 5) Ἄλμα ἀπλοῦν ἀρένων, Ζαγρόφορος, Ἀρναία. 6) Ἄλμα τριπλοῦν ἀρένων, Ψυρᾶ, Πολύγυρος. 7) Ἄλμα εἰς ὕψος, Ψυρᾶ, Πολύγυρος. 8) Ἄλμα εἰς μῆκος νεανίδων Κοϊντάρη, Κασσάνδρα. 9) Διθροβλία, Μορογλός, Πολύγυρος. 10) Σφαιροβολία, Ζέκιος, Ἰερίσσος. 11) Ἴππασία Σήμαντρα

Μετὰ τοὺς ἀγῶνας τὰ διάφορα χορευτικὰ συγκροτήματα ἐχόρευσαν μετὰ πολὺ χάρι τοπικοῦς χοροὺς.

Ἄξιοι ἐπαίνων εἶναι οἱ δὴ μαρχοὶ καὶ κοινωτάρχαι ποὺ προεταίμασαν μετ' ἐπιμέλεια τὰ χορευτικὰ τους συγκροτήματα μετ' ἀποτέλεσμα νὰ ἐντυπωσιάσουν τὴν χιλιάδα τοῦ λαοῦ καὶ νὰ καταχυροκορηθοῦν.

Στοιὺ ἀθλητικοὺς ἀγῶνες ἐπρότευσεν καὶ πάλιν ἡ δὴμας τοῦ Πολυγύρου ποὺ παρουσίασε καὶ ἐφέτος ἀθλητὰς γυναικόμενους καὶ μετ' ἐξαιρετικὰς ἐπιδόσεις σὶά περισσότερα ἀγωνίσματα.

Κατόπιν ἐγένετο ἡ στέψις τῶν νικητῶν καὶ ἡ ὑπιστολή τῆς σημασίας καὶ ἐπικολούθησε δεξιῶσις τῆς Κοινότητος πρὸς τιμὴν τῶν ἐπισημῶν.

ΓΟΝΕΙΣ:

Ἐμπιστευθῆτε τὴν ἐπιτυχία τῶν παιδιῶν σας εἰς τὰς ἐξετάσεις τῶν εἰς τὰ ἀνεγνωρισμένα ὑπὸ τοῦ Κράτους Φροντιστήρια Μέσης Ἐκπαίδευσως Πολυγύρου.

Ἀριθμὸς ἐγκρίσεως 12567)20-4-1966 Νομαρχία Χαλκιδικῆς.

Λειτουργοῦν τμήματα ὄλων τῶν τάξεων τοῦ Γυμνασίου καὶ Λυκείου. (Ἀρχαία, Νέα, Μαθηματικά, Φυσικὴ.) Εἰδικὸν τμήμα διὰ τὰς ἐξετάσεις Λυκείου.

Πληροφορίαι, ἐγγραφαὶ καθημερινῶς 2-8 μ.μ. Οἰκία Καίτης Αἰκατερινάρη (Ἐναντι παλαιοῦ Ὑγειονομικοῦ Κέντρου).

Ἐκ τῆς Δ. εὐθύσεως

ΑΝΤΩΝΙΟΣ Μ. ΛΑΛΟΥΝΤΑΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΤΟ-ΡΙΝΟ-ΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΟΣ ΔΕΧΕΤΑΙ 12-2 π.μ. καὶ 5-8 μ.μ. ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 44 Τηλ. 32-966 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η ΣΤΗΛΗ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΠΝΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

Ἡ Καπνοπαγωγή σας νὰ λουθοῦν καλὰ τὰ καπνὸ κινδυνεύει στοὺς καπναφυτὰς ἀπὸ τὸν περονόσπορο, ἐὰν δὲν λάβετε ὄλα τὰ παρακάτω μέτρα.

- 1. Μεταφυτεύετε γερὰ καπνόφυτα, 2. Ψεκάξετε τὰ πρὸς μετὰ φύ εὐσιν καπνόφυτα μετὰ 0,4%)ο ZINEMΠ. 3. Ἀρχίσατε τοὺς ψεκάσμοὺς στοὺς καπνογροῦς μετὰ τὸ MANEMΠ 80%)ο μόλις πιάσουν τὰ φυτὰ.

Εἰς τοὺς χειροκίνητους ψεκάστῆρας, διαλύετε 200 γραμμάρια MANEMΠ εἰς 100 κιλὰ νερὸ, καὶ ἀπὸ τὸ διάλυμα αὐτὸ χρησιμοποιοῦτε γιὰ τὸν ψεκάσμὸ ἐνὸς στρέμματος, τὸ σὸν ὅσον θὰ χρειασθῆ γιὰ νὰ λουθοῦν καλὰ τὰ καπνὸ φυτὰ.

Εἰς τοὺς μηχανοκινήτους ψεκάστῆρας, γιὰ τὸν ψεκάσμὸ ἐνὸς στρέμματος διαλύετε 200 γραμμάρια MANEMΠ σὲ 30, ἢ 40, ἢ 50 κιλὰ νερὸ, 3 σὸν δηλαδὴ θὰ χρειασθῆ γιὰ

Μετὰ τὴν βροχὴν καὶ ἀφοῦ στεγνώσουν τὰ φύλλα ἔπανα λαμβάνετε τὸν ψεκάσμὸν.

4. Διακόψετε τοὺς ψεκάσμοὺς στοὺς καπνογροῦς ὅταν ἐπιτρέψουν οἱ καιρικὲς συνθῆκες, κατόπιν ὀδηγῶν τῶν γεωπόνων.

5. Ἀπορρίπτετε καὶ παρῶ χῶνετε ἐπὶ τὸπου στοὺς καπνογροῦς τὰ ἀσθενῆ φύλλα.

6. Θερίζετε καὶ παραχῶνετε τὰ κοπνοστέλεχη μετὰ τὸ τέλος τῆς συλλογῆς τῶν φύλλων.

7. Προφυλάξετε τὴς καπνοφυτεῖς σας ἀπὸ μολυσμένα φυτὰ πιπεριάς.

Μὲ τὴν ἐφαρμογὴν ὄλων τῶν ἀνωτέρω μέτρων, νὰ εἰσθε βέβαιοι ὅτι θὰ ἐξασφαλίσετε τὴν καπνοπαράγωγην σας καὶ θὰ ἀποφύγετε τὰς ἐκ τοῦ νόμου προβλεπομένας κυρώσεις, διὰ τὴν ὑποχρεωτικὴν καταπολέμησιν τῆς ἀσθενείας.

ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΑΙ

ΤΟ ΛΡΑΙΩΜΑ τῶν βαμβακοφύτων πρέπει νὰ γίνεται μὸλις ἐμφανισθοῦν τὰ δύο πρῶτα μόνιμα φύλλα οὐτῶν. Μεγάλη καθυστέρησις τῆς ἐργασίας ταύτης ἐπιφέρει μείωσιν τῆς παραγωγῆς, συνεπάγεται δὲ καὶ μεγαλυτέραν δαπάνην.

Ἡ ἐργασία αὕτη εἰς περὶ πτώσεις ἐντόνου προσβολῆς τῶν φυτῶν ὑπὸ τῶν ἐντόμων ἐδάφους (Ἀγροτίδος, σιδηροσκόληκος κ.τ.λ.) δέον νὰ ἐπιβραδύνεται ἢ νὰ ἐκτελεθῆται εἰς δύο περιόδους, ἵνα οὕτως ἐξασφαλισθῆ ἡ ἀναγκαζομένη ἀριθμὸς φυτῶν κατὰ στρέμμα.

ΤΑ ΣΚΑΛΙΣΜΑΤΑ πρέπει ν' ἀρχίζον μὸλις ἐμφανισθοῦν τὰ βαμβυκοφύτα ὑπὲρ τὸ ἔδαφος ἐν ἀνάγκῃ μόνον ἐκατέρωθεν τῶν γραμμῶν τῶν πρὸς ἐξασφάλισιν κυρίως τοῦ ἀερισμοῦ καὶ τῆς θερμάνσεως τοῦ ἐδάφους περίε τῶν φυτωρίων, ἀλλὰ καὶ τῆς καταστροφῆς τῶν τυχόν φυτωρίων.

Καθυστερήσις ἐνός σκαλισματος, ὅταν τὰ ζιζάνια ἔχουν ἀναπτυχθῆ ὑπερμέτρως, ἐκτός τῆς ζημίας τὴν ὀκοίαν θὰ ἐπιφέρει, συνεπάγεται διπλασίαν καὶ πλέον ἐργασίαν καὶ κατὰ συνέπειαν μεγαλυτέραν δαπάνην. Τὰ σκαλισματα δέον νὰ εἶναι ἐλαφρά.

Ἡ χρησιμοποιοῖσις ἱπποσκαλιστηρίων θὰ συμβάλῃ εἰς τὴν ἔγκαιρον ἐκτέλεσιν τῶν σκαλισμάτων καὶ τὴν μείωσιν τῆς δαπάνης.

ΟΙΚΟΠΕΔΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΔΗ Βενιζέλου 32 τηλεφ. 31610 ΣΤΙΣ ΚΑΛΙΤΕΡΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Εἰς τὴν περιοχὴν ΤΙΤΑΝ παραπλεύρως οἰκοπέδων Λαμπροπούλου ἐπὶ τῆς ἀσφάλτου Λαγκαδά, φῶς, νερὸ, συγκοινωνία τακτικώτατα. Ἐπίσης εἰς Βιομηχανικὴν ζώνην ESSO PAPPAS καὶ εἰς περιοχὴν Γεωργικῆς Σχολῆς ἐπὶ τῆς ἀσφάλτου.

ΧΑΛΚΙΔΙΚΕΙΣ ἐξασφαλίζονται τὰ χρήματά σας ἀγοράζοντες ἕνα οἰκόπεδο. Συμβόλαια Ὀριστικὰ—Ἐθνολογία Πληρωμῆς Πληροφορίαι

ΝΙΚΟΛΑΟΝ ΓΚΛΑΒΑΝ ΠΟΛΥΓΥΡΟΝ

ΔΡ ΝΙΚΟΣ Γ. ΣΙΑΤΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ

Μετεκπαιδευθεὶς ἐν Ἀγγλία Τ. Ἐπιμελητῆς τοῦ Νοσοκομείου ST. CHARLES τοῦ Λονδίνου

Ἄριστοθχος διδάκτωρ τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν Δέχεται: 10-2 π.μ. ἢ 5-8 μ.μ. ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 22 τηλ. 25 921 Ἐναντι κινήματο γράφου Διονύσια ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ ΤΑΣΟΣ ΝΙΚ. ΚΑΣΤΡΕΤΣΙΟΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ (Παραπλεύρως Δ.Ε.Η.)

Ὑποδήματα—Πέδιλα Ἀνδρικά—Γυναικεῖα—Παιδικὰ Στερεότης—Κομπότης—Φθίνεια Ἀνδρικά σὲ Ἰταλικά Σχέδια τῆς νέας Σαϊζὸν Σπὸρ σὲ Πλούσια Συλλογὴ τὰ Τελευταία Μοντέλλα σὲ Γυναικεῖα Στρωτὰ Ἐξαιρετικὲς Παντόφλες Ἀνδρικές—Γυναικεῖες Παιδικὰ σὲ Μοντέρνα Σχέδια Πέδιλα σὲ πλούσια συλλογὴ Ἀνδρικά—Παιδικὰ σὲ ἀποκλειστικότητα Τὰ Ὑποδήματά μας θὰ τὰ βρῆτε φθηνότερα ἀπὸ παντοῦ

Ἐπισκευθῆτε μας γιὰ τὸ Συμφέρον σας Σὰς Περιμένουμε

ΣΙΑΔΗΡΙΚΑ ΤΖΑΜΙΑ ΔΗΜ. Χ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Ἐγνατίας 90—Τηλ. 76-995 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΑΝΑΠΗΡΙΚΑ ΝΕΑ

«Λουτροθεραπεία Θυμάτων Πολέμου 1966»

Διά την περίοδο 1966 α πεφασίσθη κατ' αρχήν η χορήγησης επιδόματος έκτελεσε ως λουτροθεραπείας εις θύματα πολέμου. Τού επιδόματος τού τούτου θά δικαιωθώσι τά θύματα πολέμου άτινα πάσχουσι μόνον εκ χρονίων παραμορφωτικών θυματισμών ή εκ χρονίων έκτεταμένων έκζεμάτων ή εξ δξων ρευματισμού ή εξ επιπόνου ριζί του.

Τά επιθυμούντα να λάβωσι τό επίδομα θύματα πολέμου υ δέον να υποβάλωσι εις τόν Σύνδεσμον Αιπήρων και Θυμάτων Πολέμου Νομού Χαλκιδικής ή Σύνδεσμον Ανοπήρων και Θυμάτων Κασσάνδρας μέχρι τής 10-7-66 τά κάτωθι δικαιολογητικά.

1) Αίτησιν (άτελώς) προς τό παρόρημα Τ.Α.Α.Θ.Π. του Νομού που εφίσταται τό ταμειον παρ' ου συνταξιοδοτείται περι έγκρίσεως; λουτροθεραπείας, εις τήν όποιαν θά αναφέρωται ό οματεπώνυμον, πατρώνυμον και προκειμένου περι χηρών όνοματεπώνυμον και όνομα συζύγου, άριθ. βιβλιαρίου συντάξεως Τμήμα ή Σταθμός Χωροκήρας

2) Αίτησιν διπλώματος συντάξεως δένοντες κενυρωμένου υπό Αστυν. ή Κοινωτ. Α χής.

3) Υπεύθυνον δήλωσιν θεωρημένη διά τό γνήσιον τή υπογραφής υπό Αστυν. ή Κοινοτικής Αρχής.

Η εξέτασις παρ' τής οικείας Υγειονομικής Επιτροπής ή τών Ιατρών τών Αγροικ. ή Κοιν. Ιατρείων θά γίνη μέχρι τής 31-8-66. Τά Θύματα Πολέμου τά διαμένοντα εκτός Πολυγύρου δέν θά προσέρχονται ένταύθα προς εξέτασιν αλλά θά εξετάζονται υπό τών Ιατρών τών Αγροικ. ή Κοιν. Ιατρείων και εάν έχωσι μίαν εκ τών άνωτέρω

4) Παθήσεων θά υποβάλωσι εις τήν ένταύθα Υγειον. Επιτροπή τήν σχετικήν γνώμην, βάσει δέ ταύτης άνευ νέας εξέτασεως θά εκδίδη ή ύγειον. επιτροπή τήν γνώμην άυτην.

Εκ του Συνδέσμου

ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΙΣ ΕΙΣ ΤΟΝ ΑΓΙΟΝ ΝΙΚΟΛΑΟΝ

Συνεχίζοντας τήν παράδοσιν που δημιούργησε εδω και λίγον καιρόν τό Γυμνάσιον Αγ. Νικολάου, παρουσίασε και έφετος τήν 30ην Απριλίου και 1ην Μαΐου τό θεατρικό έργο του Δ. Ψαθά «Ζητείται ψεύτης».

Η παράστασις, άνεβασμένη μέσα στα πλαίσια τής κοσμιότητας και σεμνότητας και χαρακτηρίζεται τό έν λόγω Γυμνάσιον, έσημείωσε καταπληκτικήν επιτυχίαν τόσο από άπόψεως άποδόσεως όσο και προσελεύσεως κοινού.

Είναι άξιος συγχαρητηρίων οι προσπάθειες που κατεβλήθησαν από εις καθηγήτριες κ. Ψώνη Κοπάνου Άναστασίαν και δ Καραγεωργίου Άναστασίαν για τήν άπογογν παρουσίαν του έργου.

Η έρμηνεία τών ρόλων του έργου από τούς μαθητάς υπήρξεν άπιτυχεστάτη και άπόλυτα άκριβής. Άξίζει να μνημονεύσουμε τά όνόματα τών μαθητριών Ζηνοΐχη, Βεργου, Κόργα και Μανωλάκη ως και τών μαθητών Ασητή Παπαλεξίου, Φάβα και Γιούγκη

Β.Κ.

ΔΙΔΑΞΙΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ & ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Κατά τήν τρέχουσαν έτην περίοδον ε. ε. ή Ιστορική και Λογογραφική Εταιρεία Χαλκιδικής έπραγματοποίησε τό κάτωθι διαλέξει, άνά τήν Χαλκιδικήν.

Τήν 3ην Απριλίου κλιμάκιον του Συμβουλίου τής Εταιρείας, άποτελούμενον από τούς κ.κ. Τσέντελην Άθαν και Καλογεράν Βασίλ. πλατισθέν και υπό τών ένεργών και θερμών μελών τής Εταιρείας κ.κ. Παπασταύρου Σταύρου, Βαμβακούδη Άχιλλέως και Ματαφτοή Βισιελίου, μετέβη εις τήν Επανωμήν, ένθα ό Έφορος τής Εταιρείας και Γυμνασιάρχης κ. Β. Καλογεράς ώμίλησε εις πολυπληθέ, άκροατήριον με θέμα: «Τό γλωσσικό ιδίωμα τής Χαλκιδικής». Η διόλεξις ένεποίησεν αγαθήν έντύπωσιν και έφερε ως άποτέλεσμα τήν έγγραφην ύπερτακωσίαν συνδρομητών του Περιοδικού τής Εταιρείας «Χρονικά».

Τήν 23ην Απριλί υ ό Έφορος τής Εταιρείας κ. Βασ. Καλογεράς μετά τών κ.κ. Παπασταύρου Σταύρου, Ματαφτοή Βασίλειου και Βαμβακούδη Άχιλλ. μετέβησαν εις Κασσάνδραν, όπου ένώπιον πολυπληθοϋς άκροατηρίου ώμίλησεν ό γνωστός εκ τών πολλών λαογραφικών δημοσιευμάτων περι Χαλκιδικής συμπολίτης μας κ. Σταύρος Παπασταύρου, με θέμα: «Η θη και έθιμα τής Χαλκιδικής» Η διόλεξις έσημείωσεν έξαιρετικήν επιτυχίαν.

ΙΕΡΑ ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ

Τήν Παρασκευήν 20ην Μαΐου 1966 πανηγυρίζεται τό έξοκλήσιον Άγιου Νικόλαου Όρφνός Πολυγύρου. Τήν ήμέραν τής έορτής θά τελεσθθ θεία λειτουργία διά τήν έξυπρήτισιν δέ τού κοινού θά διατεθθ και λεωφορείον, Η Έκκλησιαστική Επιτροπή

ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 5,6 ΕΚΑΤΟΜΥΡΙΑΝ ΔΙΑ ΤΗΝ ΒΟΡΕΙΟΝ ΕΛΛΑΔΑ

Άποφάσεις δι' έκτέλεσιν έργων ύψους 6.410.000 δραχμών εις διαφόρους νομούς τής Βορείου Ελλάδος υπέγραψε χθές ό ΥΒΕ κ. Μανωλόπουλος.

Συγκεκριμένως, διά τόν Νομόν Κιλκίς ό κ. Μανωλόπουλος υπέγραψε άποφασιν διά τήν συνέχισιν τών έκτελουμένων έργων, άνερχομένων εις ύψ. 1.535.000 δραχ., διά τήν Καστορίαν 1.190.000 δραχ., διά τήν Φλώριαν 1.470.000, διά τόν Έβρον 225.000, διά τήν Σάνθην 600.000 δραχ., διά τήν Ροδόπην 900.000 δραχ. και διά τόν Άνω Σταυρόν Θεσσαλονίκης 400.000 δραχ. Η άνωτέρω χρηματοδότησις άποτελεί μέρος μόνον έκτελέσεως προγράμματος.

Σημ. Φωνής: Η Χαλκιδική λάμπει και πάλη διά τής άπουσίας της.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Άνακοινούται ό τό Άνωτάτον Συμβούλιον Δημοσίων Υπηρεσιών προκηρύσσει διαγωνισμό προς πλήρωσιν 80 θέσεων χερσιστριών μηχανών Γενικής Δίσεως Φορολογίας Υπουργείου Οικονομικών, διενεργηθήσομεν έν Αθήναις τήν 4-7-1966.

Διά σχετι άς πληροφορίας δύνανται οι ενδιαφερόμενοι να άποτεινώνται εις τό Β' Τμήμα τής Νομαρχίας, Ο Νομάρχης ΑΝΑΣΤ. ΡΗΓΑΣ

ΘΕΡΙΣΜΟΣ Β ΚΟΥ

Ο Σταθμός Γεωργικής Έρεύνης Χαλκιδικής διακηρύσσει ότι τήν 17ην Μαΐου 1966 ήμέραν Τρίτην και ώραν 11-12 π.μ. θέλει διενεργηθθ εις τά γραφεία αύτου παρ' οι χωρίων Άγιος Μάμας πρόχειρος έταναλητικός διαγωνισμός, (μειοδοτικός) διά τόν θερισμόν με κόσμα 130 στρεμμάτων βίκου διά καρπν.

Διά πλείονας πληροφορίας, καθ' έκάστην έργασίον ήμέραν εις τά γραφεία του Σταθμού. Ο Διευθυντής Β. ΚΥΡΙΑΦΙΝΗΣ

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΣ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ

Διά τής ύπ' αριθμ 81)1956 άποφάσεως του Πρωτοδικείου Χαλκιδικής ένεκρίθη ή ίδρυσις σωματείου υπό τήν έπωνυμίαν «Σωματείου έργατοτεχνιτών και υπαλλήλων μεταλλείων Κασσάνδρας Σροτωνικής ή Άγία Βαρβάρα» με έδραν τήν Σροτωνικήν και σκοπόν τήν ήθικήν και υλικήν έξύψωσιν τών μελών και τήν προαγωγήν τών επαγγελματιών των συμφερόντων.

Εν Πολυγύρω τή 10-5-1966 Ο Πληρεξούσιος Διχηγόρος Στέφανος Κότσιανος

ΧΟΛΗΤΙΚΑ = Ν Ε Α =

Σήμερα και ώραν 4.30' άπογευματινήν εις τό Εθνικόν στάδιον τής πόλεως μας, ή τοπική «ΝΙΚΗ» θά άντιμετωπίση, τήν ισχυροτάτην ομάδα του «ΜΕΛΙΤΕΩΣ» Θεσ/νίκης Α' κατηγορίας. Ο άγών προβλέπεται ότι θά είναι πολύ ένδιαφέρον λόγω τής μεγάλης αξίας τής ομάδος του Μελιτέως.

ΠΡΟΛΟΥΝΤΑΙ: Τρεις άγελάδες μετά μόσχων και τάλληλα δι' άναπαράγωγήν και καλλιέργειαν. Πληροφορία Άγγελον Κυρια 3ην Άγιον Νικόλαον

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Συγχαρητήρια

Τόν ήγαπητό μου φίλο Θανάση Μπαλάση που έμνηστεύθη με τή διδα Στέλλα Οικονομού, συγχαίρα θερμάς και τού εύχομαι ταχεία τήν στέφην Παύλος Έμμανουήλ

Εύχαριστήρια

Η Γ' Λυκείου Πολυγύρου εύχαριστεί θερμάτα τήν ιδιοκτήτριαν του κινηματογράφου «Η ΛΥΣΙΑ» Πολυγύρου καν Χρυσούλα Μαρέτη, διά τήν εύγενικήν της προφοράν προς ένίσχυσιν τής έκδρομής μας

Εύχαριστούμεν θερμάς τούς όμογενείς μας τούς διαμένοντες έν Αυστραλία και καταγομένους εκ Κασσανδρινού Κασσάνδρας διά τήν πρόφωνα δωρεάν των ένδ: πολυεταίου αξίας 5.000 δραχ. Κύριος ό Θεός αξίωση αύτους εις σύντομον καλινόστησιν εις τήν άγαπημένην πατρίδα Τό Έκκλ. Συμβούλιον Κασσάνδρου

Ο Πρόεδρος Ν Κορρολός Ιερους Τά μέλη Ι Θεοχαρίδης Ζ Θεοχαρίδης Θροχ. Σπανός, Στέριος Άζέπη

Δέν έορτάζουμ

Η κ' Ελένη Σ Βούλγαρη επί τή όνομαστική της έορτή, δέν θά έορτάση και δέν θά δεχθθ σκέψεις

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Ο Πρόεδρος τής Σχολικής Έφορείας του Δημοτικού Σχολείου Ν Καλλιματείας διακηρύσσει ότι τήν 19ην του μήνος Μαΐου 1966 ήμέραν Πέμπτην και ώραν 10-12 π.μ. και έν τώ γραφείω του Δημοτικού Σχολείου διενεργηθήσεται μειοδοτικός διαγωνισμός δι' έναρμάτισιν προσφορών διά τήν άνάδειξιν έργω λιβρω ήλεκτρολόγου, διά τήν ήλε τροσκατάστασιν του διδακτηρίου

Δεκτοί εις τόν διαγωνισμόν ήλεκτρολόγοι ή έμπειροτέχνη και τοχοί τών νομίμων δικαιολογητικώ

Προϋ ολογισμός δαπάνης δραχ. 17.000 Έγγυησις συμμετοχής δραχ. 2.000 Η μελέτη ως και οι όροι τής διακηρύξεως εις καταθετέμενοι εις τό Γραφείον του κ' Επιθεωρητού Δημ. Σχολ. Πολυγύρου και εις τό τοιούτον του Δημοτικού Σχολείου Ν Καλλιματείας, ένθα οι βουλούμενοι δύνανται να λαμβάνωσι γνώσιν.

Εν Ν.α Καλλιματεία τή 9)5)66 Ο πρόεδρος τής σχολ. έφορείας Άθανάσιος Τσούλος

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΥΣ

Υπό τής Νομοκνηιατοικής Υπηρεσίας παρελήφθησιν παρ' του Υπουργεου Γεωργίας διακία Οίμπενζόλης διά τήν καταπολέμησιν τής στρουγγυλίσσεως (βλάσση—τρίαις) Τό άνωτέρω φάρμακον θά διατεθθ με μειωμένη τιμήν ή ότοια και θά επιδότηθ κατά τό ήμισυ. Οι κτηνοτρόφοι του Νομού θά άποτανηούν εις τόσ κατά τόπους κτηνιατρικός Υπηρεσίαι.

ΑΝΑΒΟΛΗ ΧΟΡΕΣΠΕΡΙΛΟΣ

Λόγω δυσμενών καιρικών συνθηκών άναβάλλομεν τήν διά τήν 14ην Μαΐου προγραμματισθίσαν χοροσπερίδα καθ' ήν θά έγένετο ή κλήρωσις τής Λαχείου φόδου Άγοράς του Γυμνασίου και Λυκείου Άρναίας, διά 16ην Ιουλίου ήμέραν Σάββατον. Εν Άρναία τή 11-5-66 Ο Πρόεδρος τής Σχολικής Έφορείας Κ Κλειδαράς Διχηγόρος

Ο ΛΑΟΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ ΑΠΕΘΕΩΣΕ ΤΟΥΣ ΒΑΣΙΛΕΙΣ

Παλαιή ύποδοχή έπεφύλαξε ό λαός τής Χαλκιδικής εις τό λαοφιλέ Βασιλικό ζεύγος Οι κάτοικοι τών χωρίων που εφίσκονται επί τής όδοϋ Θεσ/νίκης Πολυγύρου (Γαλάτιστα—Άγιος Πρόδρομος, Παλαιόκαστρον) έξεχούθησαν εις τόν κεντρικόν δρόμον και έξητωκραύγασαν με ένθουσιασμόν τούς Βασιλεί: Περί ώρα 11,30 αι Α.Α.Μ.Μ. οι Βασιλείς Κωνσταντίνος και Άννα Μαρία έφθασαν εις τόν Πολύγυρον όπου τούς υπεδέχθη εις τήν είσοδον τής πόλεως και τούς προσεφώνησε καταλλήλως: ό δήμαρχος Πολυγύρου κ. Άθ. Καραγκάνη, ό όποιος εφίσκετο επί κεφαλής τών μελών τής τοπικής αυτιδιοικήσεως; του Νομού.

Ακολούθως οι Βασιλείς περθ διά τής κεντρικής λεωφόρου έβάδισαν προς τες έξεβρύσεσ. Γελαστός ό βασιλεύς Κωνσταντίνος και χαρίεσσα ή βασίλισσα Άννα Μαρία έχαιρέσαν συνεχώς τά πλήθη, τά όποια με ένθουσιώδη χειροκροτήματα και ζωηρότατες ζητωκραυγές άπιθέσαν τό βασιλικό ζεύγος, ένω μικροί μαθηταί έκάτερωθεν τής όδοϋ τούς έβρανον με ροδόπέταλα ένω οι καμπάνες τής εκκλησίας ήχοϋσαν χαρμόσυνα.

Όταν ή πομπή έφθασε στις έξεβρύσεσ οι βασιλείς έπεβίβσθησαν αυτοκινήτων και μετέβησαν στο ίερό έξοκλήσι τής Άγίας Μαγδαληνής, όπου τούς άνέμειναν ό μητροπολίτης Κασσανδρείας ό ύπουργός Γεωργίας κ. Βασματζίδης ό βουλευτής και οι πρώην βουλευταί τής ΕΡΕ Άθ. Φιλίππιδη, Σ. Κότσιανος, Ιωάννης Λαμπρόπουλος και Άνσ Σαραφιανός, οι προϊάμενοι τών ύπηρεσιών και άλλοι.

Στό έξοκλήσι έψλη δοξολογία προσεφώνησε δέ τούς βασιλείς ό σεβασμιώτατος μητροπολίτης Κασσανδρείας κ. Στυπλιος προκαλάσε έννοιώτατα και μυχιώτατα ρίγη συγκινήσεως και έξόρσεως έθνηκορησεν τούς στούς πυραυλόντας, οι όποιοι δέν άπέκρυπταν τόν θαυμασμόν τους.

Μετά τήν δοξολογίαν οι βασιλείς κατηύνηθησαν προς τό δημοτικόν σχολείον, ένω τά πλήθη συνεχώς τούς έχειροκροτούν και έξητωκραύγασον. Στήν αύθουσα τέλεσιν του δημοτικού σχολείου ό Νομάρχης Χαλκικής κ. Α Ρηγας παρουσίασε στούς βασιλικούς τής έκλεκτής προσωπικότητος του Νομού μας και τούς προϊσταμένους τών διαφόρων ύπηρεσιών. Αιολούθως και

ΕΙΣΦΟΡΑΙ

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Δημ. Κυρκούδη 500, Θωμαή Παράλη 100, Δημ. Σχολείου Πολυγύρου 1162, Δστ. Καρανταγλή 500, Κων Κουκουμπής 100, Άννα Κότσια 150, Γεώργιος Ψαθάς 500, Νικολ Χολάτις 600, Προδ Ιωακειμίδης 300, Καίτη και Σταματία Κάλφα 500, Άνώνυμος 300, Θεκλα Κουροκούτη 100, Αικατ. χήρα Άν. Ψαθά 200, Νικ Γ. Ψαθάς 300, Χαΐω Ψαθά 1000

ένω ή βασίλισσα έπεσκέπτετο τόν παιδικό σταθμό, προς τόν βασιλέα έγένετο περιγραφή και έμφάνισις τής καταστάσεως στην όποια εφίσκαται ή Χαλκιδική.

Γενικώτερα ώμίλησε ό κ. Νομάρχης. Έν συνεχεία έλαβε τόν λόγον ό Νομάρχης κ. Χανιώτης, όστις άνέφερε στέν βασιλέα ότι είναι επιτακτική άνάγκη να ίδρυθθ τό συντομώτερο γενικό νοσοκομείο στην Χαλκιδική Μετά ώμίλησεν ό επιθεωρητής δημοτικών σχολείων Πολυγύρου κ; Π. Μελετόπουλος, μετά ό ύποδότης τής διευθύνσεως Γεωργίας γεωπόνος κ. Ι. Μυλιότσης και κατόπιν επί θεμάτων Τουρισμού ό κ. Ζάνος, ό όποιος παρουσίασε στούς βασιλείς (έν τώ μεταϋ έπανήλθε ή βασίλισσα Άννα—Μαρία) ώραιότατα σλάιτς ή πό τες όμορφες άκροασιές τής Χαλκιδικής. Ο βασιλεύς ήκουσε με ένδιαφέρον τού: όμιλήτας και έξήτησε κατόπιν διάφορα στοιχεία.

Κατόπιν όπό τόν έξεστίτην του δημ. σχολείου οι βασιλείς υπό τες συνεχεις και ένθουσιώδεστας έκδηλώσεσ λατρείας του λαού πυρη ολίθησαν τοπικούς χορούς από τά ώραιότατα εκ νεανόων χορευτικά συγκροτήματα Άνοίας—Β βδου—Ιερισσοϋ και Πολυγύρου.

Έν συνεχεία οι βασιλείς παρεκώθησαν εις πρόγευμην παραιεθην ύπερ του κ. δημορχου περι ώρα δέ 3 μ.μ. άνεχώρησαν διά Ν Μουδανία, όπου τούς υπεδέχθη με άσυγκρότητο ένθουσιασμό ό λαός. Τά χωρία Γερακινή, Κολύβες, Όλιθος, Άγος Μάμας, Μουδανία, Διονισίου, Ζωγράφου, Τρίγλια, Ελαιοχώρια, Σύλλατα, Καλλιχρησία, Άγιος Ποϋλος, Λάκωμα άπεθέωσαν τούς διερχόμενους βασιλείς, οιτινες άργα τό έσπερας έπανήλθον εις Θεσ/νικην

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ

Ο Προϊστάμενος Δίσεως Τελε. Υπηρεσιών Νομού Χαλκιδικής, διακηρύσσει ότι έκτίθεται εις Δημοσίον μουσιον διαγωνισμόν διά συμπληρώσεως Τιμολογίου και Προϋπολογισμού με έχον όμαλότησιν τών προσφερόμενων τιμών συμφώνως ται περι έκτελέσεως τών Δημοσίων Έργων Διατάξεισι οι έργασια Γεφύρωσ εκ προεκτεταμένου σφυροδραματός επί τής Δώρυγος Ν Ποσειδωνίας (π' τής Έπαρτήσεως όδοϋ Κυκλώματος Χροσθήσου Κασσάνδρας, πλημ. ύπαρξ μετ' τήν άνασύνταξιν τής μελέτης έργοϋ θείσεσ διά τής ύπ' αριθμ 2422) 14-5-66 άτι φάσεως ΥΠ Περ) τής Δίσεως Δημ. Έργων, 6.100.000 δραχμών μετά τών άπροβλέπων

Ο διαγωνισμός διεξαχθήσεται τή 4η Ιουλίου 1966 ήμέραν Σάββατον και ώραν 11ην π.μ. (ή έξι ώρες) εις τήν Γραμματεία τής Δίσεως Τεχν. Υπηρεσιών Νομού Χαλκικής, ένώπιον άρμοδίας Επιτροπής. Δεκτοί εις τόν διαγωνισμόν εφ' ύπόθεσιν Δ.Ε. Δ' Τάξεως και Τεχνικοί Έταιρείαι Ε' τάξεως δια έργα Άνασυνκροτήσεως έχοντες έκτελέσει άνάλογο έργα και έγοντες εκπληρώσει τας νομίμους υποχρεώσεσ των.

Έγγυησις συμμετοχής 122.000 δραχ. εις έγγυητήν έπιστολήν Τραπεζής ή εις Γραμματίον Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων. Πληροφορία κατά τας έργασίμους ήμέρας και ώρας εκ τής Δίσεως Τεχν. Υπηρεσιών Νομού Χαλκιδικής. Έν Πολυγύρω τή 14-5-1966 Ο Διότης Τεχν. Υπηρεσιών Ν Χαλκικής ΕΜ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗΣ (νομικός Δ.Ε. επί 4ω βαθμώ)